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Uvod

Vazeni ucitelia, mili Ziaci,

v cvicebnici st spracované posledné dva celky Stitneho vzdeldvacieho programu (ISCED 2)
Chemické vypocty a Organickd chémia. PouZité st v nej texty, modely a fotografie identické
s ucebnicou, dalSie dlohy na opakovanie uciva a vyberatelné predtlace na zdpis laboratérnych

prac (ktoré mozZno vyuZit aj ako dal$i priestor na poznamky).

téma strany v ucebnici | strany v cvicebnici
1 Opakovanie 7-13 1-5

2 Chemické vypocty 15-35 6-13

3 Vlastnosti jednoduchych organickych latok 37-47 14-17

4 Uhlovodiky 50-61 18 -20

5 Derivaty uhlovodikov 63-73 27 -30

6 Organické latky v zivych organizmoch 76 - 91 32-38

7 Organické latky v beznom Zivote 924-111 40 -44

ZloZenie latok @

hélium vodik 9 ¢ chlorid sodny

Rozdelenie latok @

chemicky cisté latky

kyslik vo vode kyslik voda




Opakovanie 1 v ucebnicis. 8,9

ZloZenie latok

2 @
2 =

Atém je Castica latky zloZend zjadraa ..........cc..cc....... V jadre atdomu st ......cceeeeeeeeeennnen.
A e ,vobale St .....cccccoevevvereeennnnnnn. (vo vrstvach).
He Z jednotlivych atdmov je zloZenych len mélo latok. V molekuldch a iénoch su Castice
viazané chemickymi .........ccoceeveennne

Chemicka vizba je sidrzné pdsobenie medzi dvoma alebo viacerymi atémami sprostredkované

‘ ‘ Molekula je Castica latky zloZend z dvoch alebo viacerych zlicenych ...........ccccceeennee.
1 @ 1 @
............................. vizba je chemickd vizba, ktord tvori spolo¢ny elektrénovy par — viz-
H,

bovy elektronovy pdr.

Ion je elektricky .......ccooceeeuennnee. Castica latky.

Katién (kladny i6n) vznikne, ked atém .................... elektron. Dej,

\ \ pri ktorom atém odovzdd jeden alebo viac elektrénov, sa nazyva
2 / 18 - / ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, Anién (zdporny i6n) vznikne, ked atém ......................

NaCl| nazyva .....ccccccovveveveeeernnn,
........................... vizba je chemickd vidzba, ktord tvoria opacne nabité i6ny — katién a anidn,

ktoré sa navzdjom pritahuju.

Zo znaciek a vzorcov castic K*, H,, CO,, Na, CI', SO, HCI, Zn, H,O, O, vyber:
2) AOMY ..eeeveeeieeiieeieeieeae b) molekuly ........cccoeeviiiiiiniiin. C) IONY eviiiieiieiiieieeieeieee

Rozdelenie latok
Zmesi
Zmes je latka zloZend z dvoch alebo viacerych ..........ccocceeeeen.

Ro6znorodé zmesi su také zmesi, ktorych zloZKy .........ccceeneenne. rozliSit zrakom (volnym

okom alebo pod mikroskopom).

Rovnorodé zmesi (roztoky) su také zmesi, ktorych zloZKy ...........cc.ece..... rozliSit zrakom

(voInym okom alebo pod mikroskopom).

Roztok je rovnorodd zmes zI0Zena z .........ccceeeveeeeveeenveennnnen. TAtKY @ oo,
Roztok, v ktorom je rozpastadlom ..........cccceevevvevnveennnnen. , nazyvame vodny roztok.
................... roztok je roztok, v ktorom sa pri danej teplote uz nerozpusti dalSie mnozstvo latky.

Zmesi jahodovy komp6t, zemny plyn, sklo, zeleninova polievka, bronz, sland voda rozdel na:
Q) TOZNOTOWE ...vvvvvveeieeiiiieeeeee e eeee e e e e ee e e e e e eeeeeataereeeeeeeeesstarreeeeeeeeeensaasrareeeeeesennnsrnreees

D) TOVIIOTOAE ..ottt et et e e e e e e e e ee et e e e e e e e e eeeesaaaeeeeeeeeeeenasrasreeseeeeann



v ucebnicis. 10,11 Opakovanie1 3

Chemicky Cdisté latky
Chemické prvky

Prvok je chemicky C¢istd latka zloZend z atdmov, ktoré maji rovnakeé ..........ccccceceeeneenee ¢islo.
V periodickej tabulke prvkov su prvky usporiadané vo vodorovnych radoch, ktoré sa volaja

................................. a v zvislych stlpcoch, ktoré sa volaji ..........cccceeeee. 1 [

Vil

Prvky s podobnymi vlastnostami st umiestnené v rovnakej ..................

PodTa vlastnosti mozno prvky rozdelit na kovy, polokovy a .................... PE e e o e s
R | ST [ ¥ | w20 [ Nb [ Mo | GTe | oRu | RN [ GPd | oAQ | WCd | in | S0
6| Cs | sBa | gla | HHE | Ta | WW | sRe | 20 [ ir | Pt | Au | wHo T Pb Bi
Chemické zhi¢eniny To [ [ e[| oo

Zlicenina je chemicky Cistd ldtka zloZend zo zlicenych atdomov dvoch alebo viacerych ............

Oxidy st dvojprvkové zIGEeniny ZIOZENE Z ..........coceeviiiiriiniiiiiinienieeieeeeeetereee et

Oxidacné ¢islo atomu kyslika je ............. Vyznamné oxidy st napr. oxid .........cccceeveeennnnne (CO,),
OxXid ..ooviiiiiiii (SO;), oxid ..ccvvviiiiiiiiiien. (Ca0), oxid .....oeevvviiiiiiiiiene (S10,).
Kyseliny sa delia na bezkyslikaté a kyslikaté. Bezkyslikaté kyseliny st dvojprvkové zlaceniny
ZI0ZENE Z .uueeeeieeieeiee a nekovového prvku, napr. kyselina .........cccoeveeriieennneen. (HCD).
Kyslikaté kyseliny st trojprvkové zliceniny zIoZené z ...........ccoceeeuveeenenneee. , nekovového prvku
a kyslika, napr. kyselina .........ccccccoeeenieennnnn (HNO,), kyselina .........cccccoevvvrcurrinnnnn. (H,SO,).

Kyseliny vo vodnom roztoku ionizuju: HCl + H,O — ...

Oxoniové katidny sposobuju .................... kyselin. Roztoky kyselin majui hodnotu pH ............. ako 7.
Kyseliny sa pouZivaji v priemysle aj v doméacnosti, napr.

..................... na Cistenie kovov, vyrobu farieb, liekov, plastov, jej zriedeny roztok je v Zaludku,

..................... na vyrobu vybusnin, liekov, farieb, hnojiv,

..................... na vyrobu hnojiv, plastov, liekov, farieb, vybusnin, ako ndplii do akumulatorov 4ut.
Hydroxidy sttrojprvkové zlic¢eniny zloZené zkovového prvku, .........ccccecueueee Qe ,
napr. hydroxid .................. (NaOH), hydroxid ............... (KOH), hydroxid ............... (Ca(OH),).
Hydroxidy vo vodnom roztoku ionizuju: NaOH HO e,

Hydroxidové anidny spOsobuji ..........cccceecveenneenee hydroxidov.

Roztoky hydroxidov maji hodnotu pH ............. ako 7.

Hydroxidy sa pouZivaju v stavebnictve, polnohospodérstve aj v domdcnosti.

.................... Q ...cccevueeenneeee. DA VYTObu mydla, papiera, plastov, Cistenie nddob a odtokov,

.................... pri vyrobe cukru, na vipnenie podd, na omietanie, bielenie, dezinfekciu stien.

Kyseliny a hydroxidy St .......cccccceeveenveeneenne. , preto sa pri praci s nimi musia dodrZiavat bezpec-
nostné opatrenia.

VT _ o . H
Soli st zliceniny zloZené z .............ccueeeeee. kovu a aniénu kyseliny. NaCl O,

Vyznamné soli st napr. chloridy, sirany, dusi¢nany, uhli¢itany a hydrogenuhlicitany.
....................... pouZziva sa na dochutenie a konzervovanie potravin, pri vyrobe vodika, chléru,
hydroxidu sodného, kyseliny chlorovodikovej, na posypanie ciest v zime,

........................ pouZziva sa na Cistenie kovovych predmetov, Cistenie Skvrn, pri Zalido¢nych taz-

kostiach, v kypriacich praskoch do peciva (s6da bikarbona).




Opakovanie 1 v uéebniis. 12,13

Chemické reakcie a chemické rovnice

Chemické reakcie st deje, pri KtOTYCh .....ooceoiiiiiiiiiii e
REAKEANTY SUL ..ottt ettt et e et e e s abe e e st e e eateeenteeeaae
PrOAUKLY ST 1. ettt ettt e et e st e st e st e e sabe e e sab e e e eabeeeeane
Chemické reakcie zapisujeme chemickymi ..........ccccceeeuennnee. , ktoré vyjadruju:

* ktoré latky su pri chemickej reakcii reaktanty a produkty,

 pomery poctu Castic pri chemickej reakcii.

Celkovy pocet atdomov jednotlivych prvkov v reaktantoch musi byt .........ccccceeviiiicanienen. ako
celkovy pocet atémov jednotlivych prvkov v produktoch.

Uprav schémy na chemické rovnice a napfs, ¢i chemicka reakcia je zlucovanie alebo rozklad.

H,+0,—>.H0 ||.H0,—>. .H0+0,|| .Mg+0,—>.MgO ||..Al+..0,—> ..ALO,

Neutralizacia
HCl + NaOH — ...,
H,0* + OH — 2H,0 Podstatou neutralizécie je reakcia

. ox6niovych katiénov s hydroxidovymi aniénmi

o @ g | o
'\ + . — W ‘ za vzniku molekdl .........coe........

zjednodusene: H* + OH™ — ................
Neutraliz4cia je reakcia kyseliny s hydroxidom za vzniku ..................... a soli.
VYUZIIE NEULTAIIZACIE: ..eevveeeeiiieeiieeeiieeeiteeeiteeetteesteeeeateeeateeeaaeesaaeessaeesnsaeesnseeensseeensseeesseesnnees
Redoxné reakcie
:l Chemické reakcie, pri ktorych sa niektoré 1atky ........cc.ccccce.. a iné

2Cu’ + 0) —> 2Cu"O"! redukuju, sa nazyvaji redoxné reakcie.

redukcia

Redoxné reakcie su chemické reakcie, pri ktorych sa menia .........cccceceevieeneennene ¢isla atdbmov.

VyuZitie 1€dOXNYCH TEAKCIT: ..eouviiiiiiiiiiiiiiiee ettt st e






6 Chemické V)’IPOéty v uéebnicis. 20 - 25

Latkové mnozstvo. Molarna hmotnost

Na vyjadrenie poctu castic v chemicky Cis-
tej latke sa pouZiva veli¢ina, ktord umoZziiuje
vyjadrit velké pocty castic takymi ¢islami,
s ktorymi sa Tahko pocita.

Takouto veli€inou je .......cccccevveevieeneennene

Jej jednotka je ..............

1 mol: 602 200 000 000 000 000 000 000 castic 1 mol: 602 200 000 000 000 000 000 000 castic

Uvedend veli¢inu nedokdZeme priamo odmerat. Preto sa zaviedla veliina ........c.ccceeceeeieeniennnn. ,

ktord uddva hmotnost 1 mélu castic chemicky cistej latky. Jej jednotka je .......cccccoeveevieriieennnnne

Vypocitaj moldrnu hmotnost uhli¢itanu vépenatého.

M(Ca) = 40,08 g/mol @ @s@ @ @ @
M(C) = 12,01 g/mol ,0Ca «C ;0 50 ;0
M(O) = 16,00 g/mol VAPNIK UHLik KysLik KYSLIK KYSLIK
Calcium Carboneum Oxygenium Oxygenium Oxygenium
M(CaCO,) = M(Ca) + M(C) + 3 - M(O) 1.0 25 85 85 35
M(CaCO;) = ....ccveuenee. g/mol + ... g/mol + ..o g/mol = ... g/mol
OAPOVEAY ...ttt ettt et e b e et e e et e e bt e et e e bt e et e e sat e e bt e ebbesbeenbteebeeae

Vypocitaj, akému ldtkovému mnoZstvu zodpovedd 20 g CaCO,.

M(CACO,) = oot e
n(CaCO;) =7mOl s

m(CaCO,)
BHCACO) | s

n(CaCO,) =

Latkové mnoZstvo je veli¢ina, ktora uddava pocet ¢astic (atomov, molekul, i6nov) v litke.
Jej znacka je .....cceeveeeennnes Jednotka latkového mnoZstva je mol, jej znacka je mol.

Moliarna hmotnost je velic¢ina, ktora ma znacku ..........cceeueee. m(A)
Molarna hmotnost chemicky cistej latky A sa vypocita ako podiel M(A) = A
hmotnosti litky A a jej latkového mnoZstva: A
Jednotka molarnej hmotnosti je gram na mdl, jej znacka je g/mol.

Molarna hmotnost atémov chemickych prvkov je uvedena v chemickych .......ccceceeeueeenneee
Molarna hmotnost chemickych zli¢enin sa vypocita s¢itanim moldrnych hmotnosti até-
mov prvkov tvoriacich zlic¢eninu vynasobenych po¢tom tychto atémov vo vzoreci.

0@
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Opakovanie 7

1.

10.

1.

NapiS§ rovnicu vzniku polyetylény z eténu,

chemickil reakCil POIMENUJ. .couviiiiiieeiiieeiieeeite ettt ettt e et e et eesaeeesbaeesaseeesaseeensneeenns

OpiS sposoby likvidacie odpadu z plastov.

. Ako sa volaju latky, ktoré zniZuji povrchové napitie VOdy? .......cceeveeevveeeiieeniiieeniieerieeeee

V ktorej vode je vicSia spotreba pracich prostriedkov, v tvrdej alebo v mikkej? Preco?

Je moZné praf v MOTSKE] VOAE? ....cccveiiiiiiiiiieeiiie ettt e et e e e e s

. Vyber nespravne tvrdenia a oprav ich.

a) Priteplote varu je ucinnost vSetkych pracich praSkov najvicsia.

b) Mydlo je tenzid.

c) Mydlo lepsie peni v mékkej vode, preto v nej strdca svoju G¢innost.

d) Sapondty sa fazSie rozkladaji ako mydl4, znecistuji Zivotné prostredie.

Alkohol glycerol umoZiiuje udrziavat vlacnost pokozky. Uved dva druhy kozmetickych pri-

pravkov, do ktorych sa preto pridava. ........ceeoceeeeiiieeiiieeieeeeeee e

Aké tdaje si treba pozriet na obale pesticidu, ktory sa chystdme pouZit v zdhrade?

Od akého veku je v SR povolené pitie alkoholickych ndpojov a fajcenie tabaku?
Ako by ste charakterizovali alkohOliKa? .........ccceeviiiiiiiiiiiiiieeeeeeece e

Zavislost na tabaku mdva Casto smrtelné nasledky. Ktord zloZka tabaku (patri medzi rastlin-

né jedy) spdsobuje pri opakovanom pouzivani vznik zaviSIOSti? ......c.cccceoeeriiinienieinienieenn
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